

《穿越聖經》

詩篇（59）有關耶和華及其所選之王、讚美耶和華，以及義人之福等讚美詩 (詩 110:1-112:4)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇 107:25-109:31 的內容，讓我們先來重溫一下。

詩篇 107:25-109:31 繼續講述有關神的良善慈愛、神的子民向神求助，以及遭難者的哭訴等讚美詩。

那些從未真正經歷過苦難的人，不會像那些在艱難困苦中成熟的人那樣感激神。在困苦中看見神動工的人，對神的慈愛才有更深的理解。我們經歷了極大的試探，就有大大地讚美神的衝動。

親愛的聽眾朋友，讀詩篇 108 篇的內容，你是否有種似曾相識的感覺呢？倘若把詩篇 57 和 60 篇這兩首詩的結論放在一起，便成了詩篇 108 篇了。本詩前五節引自詩篇 57:7-11，後八節則引自詩篇 60:5-12。

摩押、以東和非利士是以色列東、南、西面的敵人。他們厭惡以色列人和耶和華。

我們在禱告中是不是在求神幫助我們渡過難關呢？大衛不單為了拯救禱告，也為勝利禱告。有了神的幫助，我們所要求的不僅是生存，我們還可以求告勝利，也可以要求神使用我們的痛苦，使之成為顯示神無上權柄的機會。

詩篇 109 篇是大衛的詩，詩人懇求神懲罰惡人。大衛忍受了許多假指控，多少世紀之後的基督也是這樣。詩篇 109:8 在使徒行傳 1:20 中被引用，猶大的死應驗了這話。

大衛對那些用誹謗和謊言來攻擊他的惡人非常氣憤。但他繼續作他們的朋友並且為他們禱告。當我們憎惡罪惡並設法克服的時候，我們必須愛每一個人，包括那些作惡的人，因為神愛他們。神恨的是罪惡，愛的是人。只有得到了神的能力，我們才能效法大衛的榜樣。

詩篇 109 篇是另外一首求告神審判惡人的詩。大衛沒有親自去復仇，他求神審判惡人。從大衛的話中我們看到，神的敵人將永遠滅亡。

名字不只是個標簽，可以代表特性和名譽。大衛是在求神兌現神的名所代表的特質（即神的慈愛和憐憫）。“求你為你的名”，意思是說“要與你的性格一致”。

接下來，我們進入詩篇 110 篇的研讀與查考。

詩篇 110 篇是一首彌賽亞詩篇，高舉基督，從基督的升天講起。

詩篇 110:1 記載：“耶和華對我主說：你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。”

“我主”，指耶穌基督。“使你仇敵作你的腳凳”，意思是“使其作腳凳”，降服對方，指

耶穌基督完全滅絕撒但。雅各書 2:3 記載：“你們就重看那穿華美衣服的人，說：‘請坐在這好位上’；又對那窮人說：‘你站在那裏’，或‘坐在我腳凳下邊。’”這樣的措辭，可能與古代近東君王在戰場上得勝後，腳踏戰敗國君王的風俗習慣有關。約書亞記 10:24 記載：“帶出那五王到約書亞面前的時候，約書亞就召了以色列眾人來，對那些和他同去的軍長說：‘你們近前來，把腳踏在這些王的頸項上。’他們就近前來，把腳踏在這些王的頸項上。”

請特別注意這首詩篇，因那表達了基督的神性。你讀了這首詩篇，就不能否定基督的神性。這首詩在新約被引用很多次，如使徒行傳 2:34-35，希伯來書 1:13, 5:6, 6:20, 7:21 和 10:12-13。在新約，主耶穌的敵人對祂作最後的攻擊，希律黨的人，要陷害祂，強迫祂作個政治聲明，好讓祂被貼上羅馬叛徒的標簽。當希律黨人失敗時，撒都該人，要陷害祂，問祂一個有關於摩西律法的荒謬問題。當撒都該人失敗時，法利賽人也想陷害祂。主耶穌的回答讓法利賽人摸不著頭緒；於是這些基督的敵人又聚在一起，謀劃進一步的策略。根據馬太福音 22:41-46 的記載：“法利賽人聚集的時候，耶穌問他們說：‘論到基督，你們的意見如何？他是誰的子孫呢？’他們回答說：‘是大衛的子孫。’耶穌說：‘這樣，大衛被聖靈感動，怎麼還稱他為主，說：主對我主說：你坐在我的右邊，等我把你仇敵放在你的脚下。大衛既稱他為主，他怎麼又是大衛的子孫呢？’他們沒有一個人能回答一言。從那日以後，也沒有人敢再問祂什麼。”主耶穌問了一個很尖銳的問題：“論到基督，你們的意見如何？”法利賽人回答說，他是大衛的子孫。聽了這個答案，主耶穌指出，根據詩篇 110 篇，他們顯然對聖經認識不足。猶太人稱這首詩篇是彌賽亞詩篇。這首詩是大衛寫的，詩中提到耶和華對彌賽亞說話。大衛稱彌賽亞為“我的主”；任何承認彌賽亞是大衛子孫的猶太人，都必須面對這首詩的內容，也就是大衛稱彌賽亞是他的“主”，表示基督是最高的。這明顯指出彌賽亞不只是君王、不只是坐在寶座上的政治統治者。既然大衛在這首詩中稱彌賽亞是“主”，那祂怎麼可能是大衛的子孫呢？從血緣來看，主不可能是大衛的子孫；只有超自然的出生才有可能。這首詩告訴我們，主耶穌基督、以色列的彌賽亞，是童貞女懷孕生的。“耶和華對我主說”是對等的說話，是神對神說話。希伯來書 1:13 記載：“所有的天使，神從來對哪一個說：你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳？”這裏指出耶穌基督的神性，沒有其他更強烈的字眼可以告訴我們耶穌基督的神性。如果有人說，聖經沒有教導耶穌基督的神性，我敢說他們不熟悉聖經。

詩篇 110:2 記載：“耶和華必使你從錫安伸出能力的杖來；你要在你仇敵中掌權。”

這節經文提到基督再來時要在錫安掌權。關於主再來的時間，以賽亞書 2:3 說：“必有許多國的民前往，說：來吧，我們登耶和華的山，奔雅各神的殿。主必將他的道教訓我們；我們也要行他的路。因為訓誨必出於錫安；耶和華的言語必出於耶路撒冷。”耶路撒冷會成為地上的中心。神對以色列的未來是有目的的。

“使你從錫安伸出能力的杖來”，意指神要將治理世界的權柄賜給耶穌基督。詩篇 45:6 記載：“神啊，你的寶座是永永遠遠的；你的國權是正直的。”希伯來書 1:8 記載：“論到子卻說：神啊，你的寶座是永永遠遠的；你的國權是正直的。”

詩篇 110:3 記載：“當你掌權的日子（或譯：行軍的日子），你的民要以聖潔的妝飾為衣（或譯：以聖潔為妝飾），甘心犧牲自己；你的民多如清晨的甘露（或譯：你少年時光耀如清晨的甘露）。”

“當你掌權的日子”，並非指某一特定時日，而是指神藉著聖靈動工的時代。這一日始於新約的五旬節事件，一直持續至今。在這期間，人們會看到有史以來最大批的人潮回轉歸向耶

耶穌基督。曾有學者說：“神會使得救的人多過失喪的人。”今天我們還沒看到這個景象，但你也不必沮喪。神的工作還沒做完呢。還有一大群人等著得救。神對未來有偉大的計劃。

“你的民要以聖潔的妝飾為衣”，意思是事奉神的聖徒以公義為妝飾。“你少年時光耀如清晨的甘露”，此處詩人用詩的語言形容獻身於神的聖徒朝氣蓬勃的英姿。

詩篇 110:4 記載：“耶和華起了誓，決不後悔，說：你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司。”

根據創世記 14:18 以及希伯來書 7:1-28 的記載，麥基洗德是撒冷王，又是“至高神的祭司”，並且他超越人的界限，如同神的兒子，作為耶穌基督的預表。詩篇 110:4 預言彌賽亞將要接過麥基洗德的職分，成為神人之間的中保。

這是另外一個非常重要的真理：“主耶穌是按照麥基洗德等次為大祭司”。這個真理在希伯來書 5:6-10 有很深入的討論，經文說：“就如經上又有一處說：‘你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司。’基督在肉體的時候，既大聲哀哭，流淚禱告，懇求那能救他免死的主，就因他的虔誠蒙了應允。他雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。他既得以完全，就為凡順從他的人成了永遠得救的根源，並蒙神照著麥基洗德的等次稱他為大祭司。”主耶穌大祭司的身分比舊約的亞倫和利未祭司的等次更高。這些經文說明了主耶穌基督的神性和人性。

詩篇 110:5-6 記載：“在你右邊的主，當他發怒的日子，必打傷列王。他要在列邦中刑罰惡人，屍首就遍滿各處；他要在許多國中打破仇敵的頭。”

基督會再來施行審判。詩篇 2:9 說得很清楚：“你必用鐵杖打破他們；你必將他們如同窑匠的瓦器摔碎。”

彌賽亞將要施行完全的審判。到那日，所發之怒將會極其可畏，拒絕、毀謗基督主權的所有邪惡勢力，將會徹底被殲滅。聖徒當以信心之目看待惡人，惡人雖然在現今如日中天，最終必在基督的審判台前歸於無有。

詩篇 110:7 記載：“他要喝路旁的河水，因此必抬起頭來。”

本節經文意味直到徹底殲滅仇敵之前，主甚至不會休息，詩人在此暗示基督最後的審判將何等可畏。

有位聖經學者說：“這節經文再讓我們看到主的羞辱和高升。祂這樣喝水說明了祂的羞辱。回想基甸的三百勇士跪下來，像狗一樣地舔水喝，後來他們被神使用，大得勝利。但主耶穌受的羞辱比他們更深，祂喝的是苦難和死亡的水。因此神高舉祂。這是一首偉大的詩篇！”

詩篇 111 篇是一首唱哈利路亞、讚美神作為的詩篇。在希伯來文這是一首完美的離合詩，但在中、英文的翻譯中卻看不出來。從詩篇 111-113 篇是一系列的哈利路亞讚美詩，讚美神的作為、讚美神的救贖，是將來在天上要唱的“新歌”。老歌是創造之歌；新歌是救贖之歌。這兩者都體現在詩篇 111 篇這首詩中。

詩篇 111:1 記載：“你們要讚美耶和華！我要在正直人的大會中，並公會中，一心稱謝耶和華。”

“你們要讚美耶和華！”意思就是哈利路亞。請注意讚美神哪些作為。

“我要在正直人的大會中，並公會中，”詩人在此重複同樣的概念，意思是指以誠實事奉神的團契。經歷神恩典的聖徒，公開稱謝神驚人的恩典，將榮耀歸給神。

詩篇 111:2-4 記載：“耶和華的作為本為大；凡喜愛的都必考察。他所行的是尊榮和威嚴；他的公義存到永遠。他行了奇事，使人記念；耶和華有恩惠，有憐憫。”

神為舊約猶太人所作之事的最高峰，是把他們從埃及拯救出來。耶和華的作為本為大；凡喜愛的都必考察。神的作為驚人地展示神的尊榮和威嚴，而且神的公義存到永遠。

有人把宇宙的起源歸於自然的因素，這種觀念剝奪了父神和主耶穌基督的榮耀。剝奪了神的榮耀，等於否認主的救贖或否認基督是救主。如果你接受耶穌是你的救主，就要接受祂是創造主。詩人提到我們所得到的救贖，這是哈利路亞大合唱的一部分。

詩篇 111:5-9 記載：“他賜糧食給敬畏他的人；他必永遠記念他的約。他向百姓顯出大能的作為，把外邦的地賜給他們為業。他手所行的是誠實公平；他的訓詞都是確實的，是永永遠堅定的，是按誠實正直設立的。他向百姓施行救贖，命定他的約，直到永遠；他的名聖而可畏。”

在這段經文中，我們看到“可畏”這個字。聖潔的神是可畏的，不可以用在人身上，只能用在神身上。神為祂的百姓預備了救贖。

“他賜糧食給敬畏他的人；”意思是神滿足百姓的需求。根據出埃及記 16:4-15、馬太福音 14:13-21、6:25-34 的記載，神在曠野賜下嗎哪、藉著五餅二魚的神蹟賜糧食給追隨耶穌的眾人，且應許繼續賜糧食給凡信祂的人。而且，神藉著真糧耶穌基督，將永生賜給我們。約翰福音 6:51 記載：“我是從天上降下來生命的糧；人若吃這糧，就必永遠活著。我所要賜的糧就是我的肉，為世人之生命所賜的。”

“確實”，指內在、而不是外表的牢固，具有“毫不動搖”之意。

詩篇 111:10 記載：“敬畏耶和華是智慧的開端；凡遵行他命令的是聰明人。耶和華是永遠當讚美的！”

“敬畏耶和華是智慧的開端；”這既是箴言的主題，又是整本聖經的核心教訓。“智慧”指使人得救的屬靈智慧，遠遠超越一般的真理。人生最大的智慧和幸福，源頭在於創造人類的神。

我們要讚美神的作為。“神的作為本為大！”神創造的作為本為大，展現出祂的全能和永恆的智慧。祂救贖的作為甚至更偉大，顯出祂的公義、尊貴和榮耀。有一天，救贖會達到最完美的境界，那時萬物都要降服在祂脚下，被救贖的國和受造物都要唱詩讚美祂。哈利路亞！

詩篇 112 篇是另外一首哈利路亞詩篇，也是用希伯來文寫的離合詩，從我們的中文翻譯本中看不出來。但在原文聖經中，所有希伯來文的二十二個字母都包含在裏面。詩人強調讚美神的公義，因為神是公義的，必須審判罪惡。或許有人會問：“假如神是魔鬼，想欺騙我們，毀滅我們，該怎麼辦呢？”這個念頭是很可怕的。神是良善的、是公義的，神必須除去罪惡。總有一天，神會反轉一切錯誤。我們都希望在生命中所做的都是對的。我們應該讚美神。

詩篇 112:1-2 記載：「你們要讚美耶和華！敬畏耶和華，甚喜愛他命令的，這人便為有福！他的後裔在世必強盛；正直人的後代必要蒙福。」

敬畏神的人自然會喜愛遵守神的話語和誠命。對聖徒而言，神的誠命不是難負的轭，乃是喜樂。約翰一書 5:3 說：「我們遵守神的誠命，這就是愛他了，並且他的誠命不是難守的。」

不要輕視神的命令，神的話像鏡子一樣，讓我們看到自己本來的面貌。我曾建議人用神的話對照自己的面目。有一個人說：「我看到自己是個可惡的罪人。這是我遠離神的原因。」另外有一個姊妹說，她的罪是說髒話，她常濫用神的名，現在她回轉歸向主，大有改變，都是因為她從神的鏡子中看到自己的本相。這就是神話語所起的果效。不要輕視神的命令，如果你是誠實的，你就知道不能靠遵守命令得救。神的話顯明你需要救主及其恩典。

詩篇 112:3 記載：「他家中有貨物，有錢財；他的公義存到永遠。」

神的公義永無止盡、存到永遠。我們的神是公義的神。

敬畏耶和華的人將要蒙受神的賜福。使其子孫受益、享有福氣。對義人而言，神是賜福之神，而不是震怒之神。

詩篇 112:4 記載：「正直人在黑暗中，有光向他發現；他有恩惠，有憐憫，有公義。」

聖經沒有保證我們不遇到黑暗，但卻應許在黑暗中必有亮光。在生命中一切的黑暗時刻，耶和華都彰顯自己是有恩惠、有憐憫的。

我們難以想像神有多好，如果能，就會更常高唱哈利路亞了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！